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【体育要闻】
2019赛季中超、中甲联赛动员大会在苏召开
杜兆才来苏调研
2月23日上午，中国足协在苏州召开2019赛季中超、中甲职业联赛动员大会，对新赛季职业联赛的相关工作进行部署和安排。国家体育总局副局长、中国足协党委书记杜兆才、中国足协常务副主席兼秘书长张剑、专职执委蔡勇、闫占河以及协会相关部门负责人出席会议。中超、中甲联赛各赛区协会秘书长、各俱乐部负责人共同参会。大会由中国足协副主席李毓毅主持。
苏州市人民政府副市长王飏致欢迎词，他代表苏州市委、市政府，对参会领导和嘉宾的到来，表示了热烈的欢迎，并感谢了领导长期以来对苏州发展的支持。他表示，将以2019赛季中超、中甲联赛动员大会在苏州召开为契机，加速推动苏州足球运动改革发展，力争为中国足球事业腾飞作出新的积极贡献。
会上，杜兆才对2018年中国职业联赛发展情况进行总结并对2019赛季足球联赛改革发展工作做出全面部署。他提到，过去一年中，中国足协在体制机制、青训体系、国家队、职业联赛、专业人才培养、文化建设和国际交流等方面加快纵深改革，职业联赛发展呈现了联赛精彩、赛事平稳、组织有序、健康发展的良好态势。
杜兆才指出，新赛季联赛总的要求是更精彩、更职业、更国际化，即比赛水平要明显提高，节奏要加快、对抗要增强，比赛更激烈；联赛组织要更科学，俱乐部建设更规范、更健康；联赛标准要向国际看齐，坚持开放、创新，不断吸收借鉴国际先进经验来改造提升联赛水平。
杜兆才强调，习近平总书记对足球发展寄予厚望，曾多次指示要下决心把我国足球事业搞上去。总书记的重要指示精神是我们在新时代全面深化足球改革、奋力实现足球崛起梦和足球强国梦的根本遵循和根本保证。全体同仁要把学习总书记指示精神同学习《总体方案》、《中国足球中长期发展规划（2016-2050 年）》等足改文件精神结合起来，全面系统学，联系实际学，努力吃透足球改革精神实质，掌握其核心要义，推动思想再解放、改革再出发、工作再落实。同时，杜兆才对接下来的工作提出了六点建议。
下午，杜兆才一行前往苏州太湖足球运动中心调研。江苏省体育局副局长刘彤，苏州市人民政府副市长王飏，江苏省足球运动管理中心主任潘杰，苏州市人民政府办公室副主任朱江，苏州市体育局局长周志芳，苏州市体育局副局长程军红，吴中区委常委、度假区党工委副书记、管委会副主任陆振华，吴中区政府副区长周黎敏陪同调研。
杜兆才一行观看了太湖足球运动中心宣传片，并实地查看了球员宿舍、东吴足球俱乐部训练基地、渔洋山后山太湖蓝步道等体育设施，并给予高度评价。杜兆才表示，希望苏州能继续完善青少年足球训练体系，增加体能训练等配套设施，为青训提供更好的服务。同时，希望有更多的外教资源能进入到足球运动中心，从而进一步提高青少年足球训练的质量。                                      （综合来稿）

中国乒协主席刘国梁听取苏州体育专题汇报
2月28日，中国乒乓球协会主席刘国梁在深圳听取苏州乒乓运动发展、苏州太湖乒乓球运动小镇建设专题汇报。
中国乒乓球协会副主席、江苏省体育总会秘书长李一冰，苏州市体育局局长周志芳、苏州太湖旅游发展集团董事长周菊坤分别介绍江苏省、苏州市、苏州环太湖地区体育事业发展情况后，详细汇报了苏州打造太湖乒乓球运动小镇、促进江苏、苏州乒乓球运动发展的初步设想。
在听取了汇报后，刘国梁对江苏、苏州近年来体育事业发展，乒乓球运动的普及和推广，特别是成功承办2019中国少年儿童乒乓球“魔砺营”选拔和集训等给予了充分肯定，对苏州打造太湖乒乓球运动小镇，提出了具有前瞻性的指导意见。
副局长程军红，局竞体处、苏州太湖旅游发展有限公司相关负责同志参加汇报。                                    （综合来稿）

副市长王飏调研苏州体育工作
2月12日，苏州市政府副市长王飏调研苏州体育工作，并召开专题座谈会，市政府办公室副主任朱江，局领导周志芳、龚冀铭、袁永球、程军红，苏州工业园区党工委委员、管委会副主任、宣传部长夏芳，苏州高新区区委常委、宣传部长朱奚红，政府综合十处、市体育局、苏州工业园区、苏州高新区相关部门负责同志陪同调研。
上午，王飏一行首先来到江苏省苏州体育训练基地建设项目、易地新建苏州市第二青少年业余体校项目现场，实地了解项目规划、建设情况。调研中，王飏要求体育部门拓宽视野，提前布局，新建场馆在保证专业训练的基础上，创造条件向市民开放，将专业训练与社会开放相融合，满足市民的健身需求。
随后，王飏一行来到苏州市运河体育主题公园项目现场，进行了实地考察。运河体育主题公园改造作为政府实事项目，目前已进入验收阶段。在认真听取了有关情况汇报后，王飏表示，希望改造后的运河体育主题公园能进一步提升服务水平，更好地为广大人民群众服务。
王飏一行随后前往苏州市体育中心，详细了解市体育中心的具体运营情况，并深入手球、跆拳道、击剑等项目的训练场地，看望慰问运动员。
下午，王飏一行先后来到市网球和水上运动业余体校、苏州奥林匹克体育中心。在详细了解网水体校各项目训练开展情况后，王飏指出，苏州作为一座著名的水城，要大力普及和推广水上运动，打造苏州运动特色品牌。王飏要求，奥体中心要发挥体育地标的引领作用，在服务老百姓的同时，做好重大赛事的引进和筹办工作，为苏州提升城市知名度和影响力做贡献。
在调研座谈会上，王飏指出，近年来，苏州市委、市政府高度重视体育工作，全市各地、各部门共同努力，体育部门充分履职，在推动苏州体育高质量发展上取得了显著的成绩。他强调，要进一步创新思维，提升功能，充分发挥体育在推动社会经济发展方面的独特作用，以大型体育设施为阵地，在按时保质完成施工的同时，提前谋划好开放和运营，创新突破体制和机制的瓶颈，提升体育公共服务的水平和能力。要进一步拓宽思路，整合资源，站在全市高度，统筹考虑体育场馆设施规划和公共体育资源布局，充分调动各地、各部门的积极性和主动性，以全市联动的大格局提升我市体育发展整体水平。要做好体育与文化、旅游等相关产业融合发展的大文章，通过重大项目、重大活动、重大赛事拉动相关产业发展，为苏州高质量发展走在时代最前列贡献力量。                                 （综合来稿）

【体坛动态】
全省体育局长会议召开，苏州获多项荣誉
2月22日上午，2019年全省体育局长会议在南京召开。省体育局党组书记、局长陈刚，驻省教育厅纪检监察组组长张姬雯，局领导刘彤、王志光、王伟中、熊伟、陈柏、范金华、张建飞，南京体院党委书记朱传耿出席会议
会上，表彰了一批体育工作先进单位，苏州获多项荣誉：苏州荣获2017年度体育后备人才输送奖；苏州、昆山荣获2018年度体育彩票工作先进单位；苏州荣获2017年度竞技体育突出贡献奖；常熟市体育局、张家港市体育局、昆山市体育局、吴江区体育局、太仓市体育局荣获2018年度江苏省县级体育工作先进单位。
陈刚说，过去的一年，在省委省政府的坚强领导下，全省体育系统全面贯彻落实习近平新时代中国特色社会主义思想和党的十九大精神，迎难而上、扎实工作，推进各项工作取得了新的突破性进展。
陈刚强调，2019年，是新中国成立70周年，也是高水平建成全面小康社会的关键之年。全省体育工作，要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻落实党的十九大精神和省委十三届五次全会精神，按照全国体育局长会议部署要求，增强“四个意识”，坚定“四个自信”，做到“两个维护”，坚持稳中求进工作总基调，坚持新发展理念，坚持高质量发展，奋力开创新时代体育强省建设新局面。
        （江苏省体育局）

市体育局召开党建、作风效能和党风廉政建设工作会议
2月21日，市体育局党建、作风效能和党风廉政建设工作会议召开。党组书记、局长周志芳强调要以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，学习贯彻全市作风建设大会和市纪委十二届四次全会精神，奋力开创新时代苏州体育工作新局面。
会上，参会人员一同观看了警示教育片，党组成员、副局长程军红对2018年市体育局党建、作风效能和党风廉政建设工作进行了总结，对2019年工作进行了部署，市纪委市监委派驻市教育局纪检监察组组长钱利庆传达了市纪委十二届四次全会精神，全体局领导、副调研员，机关处室和直属单位负责人分别递交了党风廉政建设责任书。党组成员、副局长陈艳青主持会议。
周志芳指出，党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央高度重视体育工作，发表了一系列重要讲话，多次作出重要批示。我们要牢记总书记嘱托，坚持一切发展思路以此来谋划、一切发展布局以此来展开、一切发展举措以此来制定、一切发展成效以此来检验，确保总书记重要指示要求和中央、省、市决策部署在苏州体育落地生根、开花结果。
周志芳要求，要担当作为、狠抓落实，以坚定“两个维护”引领落实，以落实成效体现“两个维护”，推进各项工作纵深突破。一要转变作风，扑下身子抓落实。精简会议文件，深入基层一线，领导干部带头做，真正践行以人民为中心的发展思想。二要鼓足干劲，振奋精神抓落实。吃苦在前、甘于奉献。要有追求卓越的境界、迎难而上的担当、一抓到底的激情、保持体育的情怀。三要加强学习，提高本领抓落实。倡导“时时是学习之时、处处是学习之处、人人是学习之人”的良好风气，进一步巩固和延展“市级机关学习型党组织示范点”建设成果。四要创新方法，完善机制抓落实。深入贯彻落实新发展理念，推进体育体制机制改革创新，在全民健身活动开展形式、竞技体育办队模式、体育竞赛组织方式等方面打造更多的创新亮点。五要严明纪律，步调一致抓落实。要严明政治纪律、组织纪律、廉洁纪律，始终按原则办事、按制度履责，营造风清气正的发展环境。
局机关全体，市纪委市监委派驻市教育局纪检监察组，各直属单位领导班子成员、支部书记、副科职以上干部约90人出席会议。
（综合来稿）

中国少年儿童乒乓球“魔砺营”选拔和集训活动
在苏举办
2月12日至3月3日，2019中国少年儿童“魔砺营”选拔和集训活动在苏州举办。2月13日，中国乒乓球协会副主席王励勤现身比赛现场，为小运动员加油鼓劲，还与小运动员们展开了趣味乒乓球互动。
“魔砺营”选拔和集训活动以培养2007年到2012年出生的小运动员为重点，选拔男、女两个组别的U7-U8、U9-U10及U11-U12三个年龄段运动员。来自全国30个省、直辖市、自治区及相关单位的368名运动员报名参加了本次选拔和集训活动，有182名小选手参加集训。最终，杨凯尼、殷尚泽、李佳慧分获U7-U8女子组前三名，池炫毅、沈铭喆、肖柏鑫分获U7-U8男子组前三名，姚睿轩、张程淋、胡一分获U9-U10女子组前三名，刘奥博、马铭骏、华磊分获U9-U10男子组前三名，蔡一冉、徐慧尧、马恒妤分获U11-U12女子组前三名，杨明坤、张泰铭、黄友皓分获U11-U12男子组前三名。
苏州作为东道主，本次共有16名运动员参加此次选拔和集训活动，最小年龄7岁，均来自苏州市第二青少年业余体校，10-12岁组别的苏州运动员均是省运会金牌运动员。              （综合来稿）

【市、区体育】
2018-2019中国三人篮球擂台赛（昆山赛区）
圆满落幕
2月23日，由中国篮球协会主办的2018-2019中国三人篮球擂台赛暨“我要上奥运”选拔赛（昆山赛区）在昆山市全民健身中心圆满收官。
本次比赛分为男子青年组、男子公开组两个组别，共有22支球队参加。比赛采用中国篮协审定的最新《三对三篮球规则》。经过一天激烈的角逐，“意大利炮队”“热血街队”“鬼影队”分获男子青年组前三名，“百特酒业1队”“划水队”“凯通物流队”“捷豹队”分获男子公开组前四名。
2018-2019中国三人篮球擂台赛暨“我要上奥运”选拔赛意在为中国三人篮球赛集训队选拔优秀人才，是中国篮协为广大爱好篮球的“草根”球员们提供的一个公平竞技的平台。          （昆山体育）

【政策解读】
中国羽协改革青少年注册制度
“今后所有羽毛球青少年运动员在16岁之前都只是在中国羽协进行注册备案，而到了16岁之后，真正愿意走专业化道路的运动员才在国家体育总局注册。”2月19日，中国羽协通过其官方公众平台发布了这一消息，中国羽毛球青少年运动员注册制度将迎来重大变革。
羽毛球运动在全国各地有非常多的爱好者，但与之形成鲜明对比的是羽毛球专业人口在不断减少，注册人口只有几千人。广大热爱羽毛球的青少年随着年龄的增长不得不面临升学还是走专业道路的两难选择。因为如果早早进入专业队训练并注册，就拥有了专业运动员的身份，而很多大学在招收高水平运动员时会拒绝接收注册了的专业运动员。这让很多学生家长在选择时往往会放弃让孩子进行注册走专业道路，而以升学为第一选择，无形中造成了很多优秀的羽毛球青少年苗子流失。为了改变这样的情况，让升学和专业训练不再是两难选择，中国羽协一直在寻找更好的办法，以逐步扩大羽毛球人口基数。
目前，专业羽毛球运动员采取在国家体育总局注册的模式。中国羽协计划改变青少年选手过早注册的这一模式，让运动员在青少年时期首先在中国羽协进行注册备案，在达到一定年龄之后再选择是走专业化道路，还是继续读书升学。
今后所有羽毛球青少年运动员在16岁之前都只是在中国羽协进行注册备案，运动员完全可以按照自己的意愿进行选择，不再受到注册运动员的影响。而到了16岁后，真正愿意走专业化道路的运动员才需要在国家体育总局注册，为家长们解决后顾之忧。
（中国体育报）
【他山之石】
发挥社会机构硬件和师资优势 注重兴趣培养
在过去的一年，众多社会机构积极参与承办冬夏令营活动，为项目设置的多样性和高品质提供了重要支持。2018-2019年冬季，多项以“冰雪运动”为主题的冬令营，就由培训基地、场地设施单位和青少年体育俱乐部等社会力量承办。他们充分发挥自身的硬件设施和师资优势，为更多青少年参与冰雪运动提供了机会。
2019年初，在黑龙江省亚布力体育训练基地举办的滑雪冬令营就吸引了几百名青少年的参与。此次冬令营共举办两期，每期5天，设置有初级滑雪技能培训、滑雪趣味比赛和雪地足球赛等课程与活动。基地重点在五个方面对冬令营进行了周密安排：精心筹划每日活动；规划专门的活动区域；为增加营员的仪式感，举行别开生面的开营仪式；为小营员准备儿童专用的雪服、雪具；配备专业教练员和生活老师。 哈尔滨融创文旅城拥有荣获吉尼斯世界纪录的全球最大室内滑雪场，硬件设施一流。董事长伊力表示，融创文旅城今年承办全国青少年滑雪冬令营，就是希望利用室内滑雪场优质的硬件条件和专业的教练资源，给更多青少年提供体验冬季项目的机会、培养滑雪兴趣爱好，为孩子们开启一场冰雪王国的梦幻之旅。
除了青少年参与人数逐年递增的滑雪项目外，以小众项目冰壶为内容的冬令营，也吸引了众多孩子的参与。承办冰壶冬令营的传世冰壶乐园是由世界冠军王冰玉创立的世界首个冰壶主题乐园，也是国内首家以冰壶为主题的综合性运动场馆。传世冰壶乐园承办冰壶冬令营，就是为了让更多的青少年接触、了解这项运动。      （中国体育报）

【简讯】
※近日，江苏省教育厅、江苏省体育厅公布2018年江苏省足球后备人才示范学校名单出炉，苏州共有苏州市体育运动学校、江苏省梁丰高级中学、张家港市凤凰中心小学3所学校入选。  （综合来稿）

※2月10日，中国足协公布了最新一期国家男足U15（2004年龄段）队伍集训名单，苏州小将任嘉懿再次入选。    （综合来稿）
※2月17日，2018年度苏州市全民健身大评选活动颁奖仪式在苏州市文化艺术中心举行，最具人气体育公园、十佳全民健身志愿服务明星、最优活动组织奖、体育社团工作先进等4大类13项奖项获奖名单现场发布。                                （综合来稿）

※2月22日，在全市机关党的建设工作会议上，市委市级机关工委命名表彰了2017-2018年度市级机关学习型党组织示范点，苏州市体育局机关党委名列其中。                      （综合来稿）

※2月23日，在2019体操世界杯墨尔本站男子鞍马决赛中，苏州选手翁浩以15.233分获得亚军。               （张家港体育）

[bookmark: _GoBack]※2月23日，2019足协超级杯在苏州奥体中心体育场正式打响，上海上港与北京中赫国安展开强强对决。最终，上海上港2比0战胜北京中赫国安，夺得队史首个超级杯冠军。          （综合来稿）
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